



刘建飞 中央党校国际战略研究所副所长

正在崛起的大国在承担国家责任时, 很容易被其他大国作负面的解读, 社会主义大国的身份更容易遭到西方大国的敌视

# 中国应对“责任论”须把握国际定位

伴随着中国在应对国际金融危机中令人刮目相看的表现, 中国在世界经济中的地位也进一步提升, 中国 GDP 总量超过日本而位居世界第二已无悬念。然而, 这种抓人眼球的崛起势头也带来一些问题, “中国责任论”又起高潮就是最突出的问题之一。在哥本哈根世界气候大会上, 一些发达国家要求中国担负同发达国家一样的责任; 有些发展中国家要求中国加大对其援助的力度, 等等。

应对“中国责任论”早已是中国所面临的一个严峻挑战。应对失当, 会影响中国的国际形象和崛起进程。按说, 国际社会的每一个成员, 都对世界负有一份责任, 因为地球是大家共有的, 地球的资源是共享的, 国际秩序是共建的, 因此, 大家都有责任来维护国际秩序, 共同保护人类和地球的生存。当然, 国家有大小、强弱、贫富之别, 不同的国家能承担的国际责任肯定是有区别的。对像中国这样一个快速发展的大国来说, 国际社会希望她能多承担一点国际责任, 在国际事务中发挥更大的作用, 是情理之中的事, 尽管有些西方大国在强调中国责任

时, 含有“忽悠”、“捧杀”中国的味道。如果逃避应承担的责任, 肯定有损中国的国际形象; 但是, 如果承担本不该承担的责任, 又会使国家超载, 进而影响国家的发展速度, 损害国民利益, 甚至影响社会政治稳定。

由此, 应对“中国责任论”, 最为重要的是科学把握中国的国际定位, 然后来确定所应承担的国际责任。

经过 30 年的改革开放, 中国经济有了质的飞跃, 特别是进入 21 世纪后总量连续超法、超英、超德并将超日, 但是, 中国人均国内生产总值刚刚超过 3000 美元, 按照联合国标准, 还有 1.5 亿人生活在贫困线以下。这不仅与美日德等发达国家的人均三四万美元有天壤之别, 就是与许多发展中国家相比, 也相当逊色。就从这一点来说, 中国是一个十足的发展中国家。这是中国的最大国情和最基本定位。

这个定位就决定了发展是中国的第壹要务, 一切国际责任都要同这个要务相联系, 凡是有利于促进发展的国际责任, 中国都应当积极地去承担; 凡是不利于促进发展的责任, 中国就应当

回避、抵制。让中国在应对全球气候变化上承担与发达国家一样的减排责任, 肯定会制约中国的发展, 中国不能接受, 而且还要理直气壮地反对。但是, 中国又不能只顾自己发展, 不顾全球气候变化正威胁全人类安全这一现实。所以, 中国愿意承担“共同但有区别的责任”, 参加了《联合国气候变化框架公约》及其《京都议定书》, 并认真履行这两个文件的要求履行义务。

中国虽然是发展中国家, 但不是一般的发展中国家。中国是联合国安理会“五常”之一, 拥有 13 亿人口, 经济位列世界前三名。从这几项指标看, 中国又是一个大国, 而且是世界性的大国。这就决定了中国在维护世界和平、促进共同发展、构建和谐世界上负有不同于中小国家的特殊责任。在联合国等国际舞台上, 中国总是作为发展中国家的代言人, 维护发展中国家的利益; 中国经常在援助贫困国家上作出表率; 中国高举和平的旗帜, 将维护世界和平作为外交政策的宗旨, 并身体力行按照和平共处五项原则的要求处理同世界各国的关系; 中国率先宣示走和平发展道路并

提出构建持久和平、共同繁荣的和谐世界的理念……

然而, 中国还不是一个强国, 在许多方面同世界强国相比还有很大差距。因此, 中国在承担大国责任时, 绝不能无限度, 中国必须量力而为, 毕竟中国自己还有那么多贫困人口, 他们也是需要关爱、照顾、援助的对象。

在认定中国的责任时, 还要考虑到, 中国还是一个尚未完全实现国家统一的大国, 这在当今世界大国中是独一无二的。这种状况决定了中国必须将相当多的外交资源用于解决统一问题。而且统一问题在对外事务中很容易被其他大国用来作为制约中国的牌, 甚至被一些小国当成向中国讨价还价的筹码。此外, 中国在发展和改革中面临着许多其他大国崛起过程中未曾遇到过的难题, 有许多难以克服的困难在制约着中国的崛起。这也是影响中国承担更多国际责任的重要因素。

中国是一个亚洲国家, 而且是最大的亚洲国家。中国的国际责任, 更多地体现在维护亚洲的和平稳定和促进地区共同发展上。因此, 对亚洲的事情, 中国更

为关注。对那些有可能影响亚洲和平稳定发展的事情, 比如阿富汗战争、缅甸问题、朝鲜半岛核问题, 中国在参与其中时就需要更为谨慎, 而且也不可能采取同区外大国完全一致的立场。

中国是一个正在崛起的大国, 又是唯一的社会主义大国, 这两点又决定中国在承担国际责任时需要格外谨慎。正在崛起的大国在承担国际责任时, 很容易被其他大国作负面的解读, “责任论”与“威胁论”往往相伴而生。社会主义大国的身份更容易遭到西方大国的敌视。在“中国崩溃论”和“中国威胁论”越来越失去影响力的时候, “责任论”已成为其用来对付中国的主要武器。

随着中国的进一步崛起, 中国肯定要承担更多的国际责任, 因为中国已经将自己的前途命运“日益紧密地同世界的前途命运联系在一起”, 中国政府在对外事务中, 会“坚持把中国人民的利益同各国人民的共同利益结合起来”。但是, 在当今世界, 毕竟国家利益是第一位的, 中国在承担国际责任时, 不可能以牺牲自己的利益为代价。《瞭望》

## » 圈圈沙发 (www.dsqq.cn)

### 妻子患了乳腺癌后又患直肠癌

# 无奈丈夫寒风中跪地求助



魏新生在寒风中请求帮助

“我叫魏新生, 家住高淳县东坝镇河南村石南 26 号, 妻子李大艳, 今年 32 岁, 2006 年因乳腺癌将乳房切除, 2007 年又

患直肠癌……由于家庭困难, 实在无力支撑, 特恳求善良的朋友给予帮助, 我们全家将感激不尽。”昨天, 《民意频道》

论坛里这则求助帖虽然文笔略显幼稚, 但是字里行间却透露着焦虑和为难。

同一时间, 圈圈网记者接到网友报料, 帖子中这名无助的男子魏新生, 为了能给妻子筹到救命钱, 昨天中午 12 点, 顶着寒风单膝跪在玄武门地铁出口处, 希望更多的人可以伸出援助之手帮帮他, 救救这个即将破碎的家庭。

接到报料后, 记者第一时间赶往现场了解情况。昨天南京的天气出奇的冷, 寒风之下, 远远就望见了单膝跪在地铁口的魏新生, 他身边不时有路人投来同情的目光。“唉……都是苦命人啊!” “这家人真够惨的。” “希望能通过媒体让更多的人帮助他们!” 见记者来了, 不少市民在镜头前发表自己的看法。大家觉得这样的人实在太可怜, 人活

着不容易。

魏新生告诉记者, 他这样做绝非做秀, 实在是走投无路了。每天看着躺在病床上呻吟的妻子, 实在不是滋味。他想通过好心人的帮助, 能找一份工作, 再苦再累也没有关系。他以前曾经做过油漆工, 干起来很熟练。他希望好心人介绍给他的工作最好是在晚上的钟点工。白天他希望能多陪陪妻子说说话, 晚上等妻子睡觉了, 再出去打工。他深信, 会有好心人帮助他渡过眼前这个难关的。

都市圈圈网呼吁, 寒风无情人有情, 大家尽量多帮助这些需要帮助的人, 这既是给他一点活的希望, 也是给我们自己一个助人为乐的机会。如果您有适合魏新生的工作, 请尽快联系我们《民意频道》栏目组。

祖皓

## » 民意频道 (www.dsqq.cn)

# 我们的斑马线去哪了?

“铁心桥大街, 南北那么长的路段, 包括通往春江路的丁字路口, 竟然没有一处有斑马线的! 从红灯的设计上看, 无论什么时候, 行人都没有过马路的机会! ……”昨天, 网友“带的必填”发帖称, 铁心桥大街南北向, 其中包括春江路的丁字路口, 竟然都没有斑马线, 行人过马路十分不方便。由于这条路每天都有很多学生经过, 十分不安全。

接到网友反映后, 都市圈圈网记者第一时间赶到现场了解情况。在现场, 记者看到铁心桥大街南北向沿线, 其中包括春江路的丁字路口等处, 只有信号灯没有斑马线。过往的车辆速度都很快, 不少行人经过此处, 很难顺利通过。随后, 都市圈圈网记者联系了交警八大队的相关人员, 他们表示下午就会派人前往将斑马线给画上。 祖皓

## 热帖推荐:

《江宁区天地新城小区 900 多户土地证何时能办理?》

http://bbs.dsqq.cn/thread-194496-1-1.html

《敦请省劳动厅紧急关注改制企业内退老工人工资》

http://bbs.dsqq.cn/thread-189075-1-1.html

《哥哥我还能拿什么救你!》

http://bbs.dsqq.cn/thread-198102-1-1.html

《违章建筑盖满地, 赤裸裸的圈地! 骗拆迁款!》

http://bbs.dsqq.cn/thread-193579-1-1.html

《寻找我的老战友浙江杭州留下镇 83022 部队榴炮 2 连 2 排 4 班》

http://bbs.dsqq.cn/thread-200413-1-1.html

## » 圈圈商城 (www.dsqq.cn)

### 圈圈购新年献礼 临安山核桃到货

新年就要到了, 很多家庭都在抓紧时间准备年货, 一些干货炒货产品更是不可少的东西。比如山核桃, 以其香、脆的特点深受人们的欢迎, 有营养又好吃。圈圈购 (mall.dsqq.cn) 新年献礼, 新到一批临安野生山核桃和美国碧根果, 原产地直供, 价格优惠。过年亲友聚会小食或者送礼都最适合不过了!

山核桃核桃仁松脆味甘, 香气逼人, 含有 7.8%—9.6% 的蛋白质, 人体必需的氨基酸占 7 种以上且含量高达 25% 以上, 还含有 22 种人体所需的微量元素, 其中钙、镁、磷、锌、铁含量十分丰富。据资料分析, 每公斤核桃仁等于 9 公斤鲜牛奶或 5 公斤鸡蛋、2 公斤牛肉的营养价值, 而且它较牛奶、鸡蛋、牛肉的营养易为人体吸收。核桃还具有润肺补气、养血平喘、润燥化痰去虚寒诸功效。山核桃产地当数临安最为有名, 临安山核桃素以粒大壳薄、果仁饱满、香脆可口的优良品质享誉海内外。圈圈购新到的正宗临安野生山核桃, 由团购中心直接向厂家下单, 对原料及生产进行全面监督, 保证质量。山核桃全部产自临安, 白露时节采摘, 百分百新货, 颗颗饱满, 粒粒香脆, 价格实惠, 性价比高, 实惠力度无可争议。圈圈购还贴心准备多种规格的礼盒装供您挑选, 过年送人更有档次, 单位团购还可提供单位福利提货券! 详询 96060。 王梦雅

### 部分产品价格一览:

- 临安野生山核桃仁 200g 33.5 元
- 临安原粒野生山核桃 500g 37.5 元
- 临安手剥野生山核桃 500g 41.5 元
- 手剥美国碧根果 500g 39 元